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SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM DES INNERN

01095 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias Rolder
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Eva Jahnigen,

Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Drs.-Nr.: 5/14769

Thema: Waffenbesitz und Waffenkontrolle im Freistaat Sachsen

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Wie hat sich die Zahl der in Sachsen zugelassenen Schusswaffen und
die Zahl der Schusswaffenbesitzer seit 2008 entwickelt? (Bitte Jahres-
scheiben, Gesamtzahl, Aufschliisselung nach Landkreisen und Kreis-
freien Stadten darstellen.)

Zur Anzahl der im Freistaat Sachsen zwischen 2008 und 2012 registrierten
Schusswaffen wird auf die Antwort auf die Frage 1 der Kleinen Anfrage
Drucksache 5/11784 verwiesen.

Am 31. Dezember 2013 waren im Freistaat Sachsen insgesamt 134.786
Schusswaffen registriert. Davon entfielen auf den Landkreis Nordsachsen:
11.193 Schusswaffen, auf die Stadt Leipzig: 7.436 Schusswaffen, auf den
Erzgebirgskreis: 16.669 Schusswaffen, auf den Landkreis Leipzig: 11.230
Schusswaffen, auf den Landkreis Zwickau: 10.541 Schusswaffen, auf die
Stadt Chemnitz: 4.168 Schusswaffen, auf die Landeshauptstadt Dresden:
8.513 Schusswaffen, auf den Landkreis Gorlitz: 9.141 Schusswaffen, auf
den Landkreis MeiBen: 8.138 Schusswaffen, auf den Landkreis Bautzen:
12.449 Schusswaffen, auf den Landkreis Mittelsachsen: 11.545 Schusswaf-
fen, auf den Vogtlandkreis: 12.544 Schusswaffen und auf den Landkreis
Sachsische Schweiz — Osterzgebirge: 11.219 Schusswaffen.

Laut Nationalem Waffenregister waren am 31. Dezember 2013 insgesamt
34.651 Personen im Besitz einer waffenrechtlichen Erlaubnis. Vor der Inbe-
triecbnahme des Nationalen Waffenregisters am 1. Januar 2013 wurden die-
se Daten statistisch nicht erfasst.
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Frage 2:

Wie hat sich die Personalsituation der Waffenbehdrden seit 2008 entwickelt?
(Bitte Jahresscheiben, Gesamtzahl in VzA, Aufschliisselung nach Landkreisen
und Kreisfreien Stadten darstelien.)

Zur Entwicklung der Personalsituation bei den Waffenbehérden wird auf die beigeflgte
Anlage 1 verwiesen.

Frage 3:

Welche Waffenbehdrden haben seit 2008 wie viele Schusswaffenbesitzer mit
welchen Ergebnissen kontrolliert? (Bitte nach Jahresscheiben, Landkreisen und
Kreisfreien Stidten, Art der Kontrolle [anlassbezogene, verdachtsunabhingige,
angemeldet, unangemeldete, Aufbewahrungs- und andere Kontrollen etc.] diffe-
renzieren.)

Frage 4:
Fiir den Fall, dass Waffenbehdrden in einem Jahr keine Kontrollen im Sinne der
Ziffer 3. durchgefiihrt haben: Was sind die Griinde dafiir im jeweiligen Fall?

Frage 5:

Wie viele Straf- und Ordnungswidrigkeitsverfahren wurden seit 2008 nach wel-
chen waffenrechtlichen Tatbestinden mit welchem Ergebnis eingeleitet?

(Bitte nach Jahresscheiben, Gesamtzahl, Landkreisen und Kreisfreien Stéidten,
straf- bzw. ordnungswidrigkeitsrechtlichen Tatbestanden aufschliissein.)

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 3 bis 5:

Hinsichtlich des Umfangs der Kontrolitatigkeit wird auf die Anlage 2 verwiesen. Dar-
stellbare Zahlen liegen nur zu den Jahren ab 2010 vor. Erst die Kreisreform aus dem
August 2008 fuhrte zu den vergleichbaren ortlichen Zustandigkeiten, so dass eine Dar-
stellung des Jahres 2008 entfallt. Vor-Ort-Kontrollen wurden erst mit der WaffG-Novelle
des Jahres 2009 kodifiziert.

Eine Uber diese Angaben hinausgehende Antwort der Staatsregierung ist innerhalb der
vorgesehenen Frist nicht méglich.

Gemél Art. 51 Abs. 1 Satz 1 der Verfassung des Freistaates Sachsen ist die Staatsre-
gierung verpflichtet, Fragen einzelner Abgeordneter oder parlamentarische Abfragen
nach bestem Wissen unverziglich und vollstandig zu beantworten. Vollstandig ist die
Beantwortung, wenn die angefragten Informationen, Uber die die Staatsregierung ver-
fugt oder mit zumutbarem Aufwand verflgen konnte, ltickenlos mitgeteilt werden. Die
Sachverhaltserhebung ist umfassend vorzunehmen, jedoch im Hinblick auf die zeitli-
chen Vorgaben der Geschéftsordnung des Landtages beschrénkt.

Im vorliegenden Fall ist eine Klarung der angefragten Sachverhalte innerhalb der vor-
gegebenen Frist nicht moglich.

Angaben zu den Ergebnissen von ,Kontrollen® bei Schusswaffenbesitzern sowie zur
Anzahl der in Bezug auf waffenrechtliche Tatbesténde eingeleiteten Straf- und Ord-
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nungswidrigkeitenverfahren und deren Ergebnisse unterliegen keiner, insbesondere
keiner einheitlichen statistischen Erfassung. Die bei den betroffenen Behérden abrufba-
ren Informationen hierzu konnten nicht als Grundlage fir eine Beantwortung der Fra-
gen 3 und 5 dienen, weil ihnen — soweit (iberhaupt vorhanden — durch unterschiedliche
Systematiken und unterschiedliche Erfassungstiefen die Vergleichbarkeit fehlt. Zur Be-
antwortung der Fragen wére daher eine Durchsicht und Auswertung aller in Betracht
kommenden Waffenakten im Lichte der konkreten Fragestellungen bzw. weitergehende
Recherchen erforderlich. Dies ist im Hinblick auf die grofe Anzahl der in Betracht
kommenden Verfahren in der zur Beantwortung der Kleinen Anfrage zur Verfugung
stehenden Zeit unverhaitnismafRig und ohne Einschrénkung der Funktionsfahigkeit der
betroffenen Behdrden nicht zu leisten.

Mit freundlichen Grufen

In Vertretung

Dr. Jurgen Martens

Anlagen: 2
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